

2024年3月26日 星期二 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博

大熊猫国家公园, 有哪些神奇动植物?

小朋友,你们好!我是“滚滚”,一只野生大熊猫。我的家位于“野生大熊猫的家园”——大熊猫国家公园。

关于大熊猫国家公园,你知道多少呢?公园里除了大熊猫还有其他动物吗?今天就跟着我一起走进大熊猫国家公园吧。

1

大熊猫国家公园在哪里?

“大熊猫住在哪里啊?”“成都熊猫基地!”有小朋友回答,但这种说法不准确,因为成都大熊猫繁育研究基地里住的是圈养大熊猫,而我们野生大熊猫就喜欢住在大山上、森林里。简单来说,我们的家非常大,总面积约有258万公顷,横跨四川、陕西、甘肃三省,以及秦岭、岷山、邛崃山、大相岭、小相岭、凉山六大山系。

有小朋友会问,熊猫的家怎么那么大?我们是中国特有物种,建立大熊猫国家公园,可以实现我们种群稳定繁衍。如果我们的种群被分隔,不同的熊猫家族之间,就不能在一起愉快地玩耍、交流,和繁衍后代。为了更好地保护我们,2017年1月大熊猫国家公园试点设立,2021年10月大熊猫国家公园正式设立。

那么,大熊猫国家公园是公园吗?它其实不是普通的公园,而是野生大熊猫的主要分布区。根据统计,现在这里分布有1340只大熊猫,占全国总数量的70%哦。

大熊猫国家公园不是小朋友们平时经常去的休闲娱乐的城市公园,而是一个集生态、科研、旅游为一体的综合性保护区。它的建立有利于保护大熊猫及其栖息地的生态系统,同时也为大家提供了一个探索自然和走近我们的机会啦。

2

这里还有哪些神奇动植物?

大熊猫国家公园海拔最低处为592米,最高处达6250米。这里不仅有缤纷多彩的四季,还有很多我们大熊猫的小伙伴,比如金钱豹、羚牛等。

在海拔562米到1600米的地方,有色彩艳丽的雉类,其中有红腹角雉,它的叫声像小孩哭,又被称为“娃娃鸡”或者“哇哇鸡”。

再往上走,来到海拔1600米至2000米,这里分布有“植物界的大熊猫”——珙桐;海拔2000米到2400米的地带,有“明明很牛却是羊”的羚牛,作为国家一级保护动物的羚牛,名字带牛,长相似牛,但实际上却是属于羊亚科。到了海拔2400米到3600米的地方,就能看到金丝猴啦。

再往上走,只有低矮的灌丛和匍匐的草甸。在海拔4400米到5500米处,是植被所剩无几的流石滩,但是这里有水母雪兔子,虽然名字中有水母又有兔子,它却是一种植物。海拔再往上,就是人迹罕至的地带了。

大熊猫国家公园里还有可爱的巡护员,他们通过观察动物的痕迹来鉴别动物种类,也会安装红外相机来给我们拍下美照。

3

大熊猫国家公园可以怎么玩?

你是否已经心动,想去大熊猫国家公园游玩呢?我给大家带了一份好东西——大熊猫国家公园“游玩攻略”。

①大熊猫国家公园现在开放吗?

“滚滚”告诉大家,公园是部分开放的。大熊猫国家公园分为核心保护区和一般控制区,核心保护区是我们大熊猫和动植物小伙伴们休养生息的地方,是不希望有人来打扰的哦。因此,这部分区域是不开放的,一般控制区当中的一部分是对外开放的,欢迎大家来玩呀。

②大熊猫国家公园收门票吗?

“滚滚”告诉大家,目前公园大部分区域不收费,无需买票。

③大熊猫国家公园怎么玩?

首先要拼一拼运气,看看能不能“偶遇”大熊猫和其他有趣的动植物,如果遇到了,千万不要惊扰我们哦。还可以在大熊猫国家公园任意标识处打卡,拍照留下你到来的纪念。此外,还有一些生动有趣的自然教育与生态体验等你来参加呢。

华西都市报-封面新闻记者 苟春
(感谢大熊猫国家公园四川省管理局对本文的支持)



野生大熊猫栖息地

- 总面积约有 **258万公顷**
- 横跨 **四川、陕西、甘肃** 三省
- 覆盖秦岭、岷山、邛崃山、大相岭、小相岭、凉山 **六大山系**

制图 郭可馨